

современного Ирана). После смерти Себук-тегина в 997 г. на престол вступил его младший сын Исмаил, который не захотел усту-

пить власть старшему брату, Махмуду. В последовавшей затем междоусобной войне с Исмаилом Махмуд одержал победу и занял Газну. Но теперь он стал претендовать и на весь Хорасан.

Свое желание Махмуд вскоре осуществил, захватив уже в 999 г. земли Саманидов к югу от Амударьи. Низложенный собственными придворными, саманидский эмир Мансур был лишен зрения и отправлен в Бухару. Этим воспользовался правитель тюркской империи Караханидов — Наср. Он пошел на хитрость: объявил, что идет в Бухару в качестве друга и защитника Саманидов. Местное население встретило Насра совершенно спокойно, а лидеры бухарского войска добровольно явились в его лагерь, где и были задержаны. 23 октября 999 г. Наср без сопротивления занял Бухару и захватил казну. Все оставшиеся члены династии Саманидов были отправлены в Узгенд, а в Бухаре и Самарканде остались наместники Насра. Династия Саманидов пала.

Практически одновременно со вступлением караханидских войск в

**Основателем государства Газневидов принято считать Алп-тегина (? — ок. 963 г.). Бывший гулям, став начальником гвардии при Саманидах, проявил довольно независимый характер. В 961 г., опасаясь усиления влияния Алп-тегина при дворе, саманидский эмир Абд аль Малике удалил его из столицы, назначив наместником Хорасана. Однако уже на следующий год Алп-тегин разбил саманидское войско и захватил Газну, объявив себя самостоятельным правителем. При этом формально он продолжал оставаться вассалом Саманидов. Наибольшего могущества государство Газневидов достигло при Махмуде Газневи. В середине XI в. начался распад государства. В 1186 г. государство и династия Газневидов прекратили свое существование.**